

长春大学旅游学院

教学工作简报

2019 年第 3 期

教学质量监督办公室

教务处

2019 年 4 月

目 录

教学工作

我校两门课程被确定为全省高校“课程思政”示范项目.....	1
学校召开加强思政课建设质量推进会.....	1
我校新增两个本科专业.....	1

校企合作

商学院获批教育部 2018 年产学合作协同育人项目立项.....	3
----------------------------------	---

教师发展与培训

我校吉林省旅游管理类“双师双能型”教师培养第一期培训班顺利结业....	4
学校举行第二期新入职教师教学能力研修班暨新入职员工岗前培训班开班仪式.....	4
第二期新入职教师教学能力研修班举办“校史校情”系列培训.....	4
第二期新入职教师教学能力研修班举办“教师职业发展”系列培训.....	5
我校举办智慧教室使用技能培训.....	5
第二期新入职教师教学能力研修班举办“板书的设计与书写”培训.....	6
马克思主义学院教师参加全国高校思想政治理论课教师“周末理论大讲堂”活动.....	6
我校教师参加教学设计工作坊.....	6

外国语学院举办“外语学习的拓展训练实践探索”专家学术讲座..... 7

学术交流

学校成功举办吉林省高校智慧物流教学研讨会..... 8

学科竞赛

我校在第二届全国高校企业价值创造实战竞赛东北区域赛中获得一等奖.... 9

➤ 我校新增两个本科专业

日前，教育部印发通知，公布 2018 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，我校新增数据科学与大数据技术（080910T）和文化产业管理（120210）两个本科专业。

➤ 我校两门课程被确定为全省高校“课程思政”示范项目

根据吉林省教育厅《关于公布全省高校课程思政教学改革“学科育人示范课程”项目立项结果的通知》（吉教思政〔2018〕21号），我校工学院李晓东教授主持的《中外园林史》和商学院于赫主持的《职业生涯规划与管理》两门课程被确定为“课程思政”示范项目。

➤ 学校召开加强思政课建设质量推进会

学校于 4 月 15 日召开了贯彻习近平总书记讲话精神、加强思政课建设质量推进会。党委书记张洪昭、党委副书记、纪委书记程越，副校长赵莹出席会议。校长助理、教务处处长姜玉波、教师发展中心主任满歆琦、“学习筑梦”思政课选修课教师、马克思主义学院全体教师参加了此次会议。

会上，马克思主义学院院长刘雅文和教研室主任陈冬颖分别介绍了“学习筑梦”和“形势与政策”两门课程的开课情况。

赵莹针对师资队伍、课程建设、教学成果奖培育三方面对两门课程提出要求。

程越从强化保证质量，提高业务水平，加强师德师风建设上对所有思政课任课教师提出要求。

张洪昭在会上强调，此次会议一方面是深入贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会讲话精神的具体实践；一方面是学校高度重视思政课综合改革、切实提升思政课建设水平的具体行动。对于思政课建设，他提出三点要求：一是要增强责任意识，深入贯彻

落实习近平总书记在學校思想政治理论课教师座谈会讲话精神；二是树立身份意识，有效落实思政课“立德树人”根本任务；三是强化质量意识，切实打赢思政课教学质量攻坚战。

➤ 商学院获批教育部 2018 年产学研合作协同育人项目立项

近日，教育部发布《关于公布有关企业支持的 2018 年第二批产学研合作协同育人项目立项名单的函》（教高司函〔2018〕12 号），我校与沈阳跃客教育科技有限公司合作的实践条件和实践基地建设项目，由商学院院长张兴东教授主持的“VCase 管理型会计实验室”获准立项。

➤ 我校吉林省旅游管理类“双师双能型”教师培养 第一期培训班顺利结业

近日，吉林省旅游管理类“双师双能型”教师培养培训第一期培训班结业仪式在行政楼三楼报告厅举行。校长刘耀辉、教育顾问贺柏平出席会议。校长助理、教务处处长姜玉波，党委宣传部、教师工作部部长侯淼，教师发展中心主任、教务处副处长满歆琦以及全体参培教师参加了会议。第一期吉林省旅游管理类“双师双能型”教师培养培训班历时23天，共有来自全国各地的50名参培学员完成了各个环节的培训任务，获得PMS系统培训合格证书和吉林省旅游管理类“双师双能型”教师培训合格证书。

➤ 学校举行第二期新入职教师教学能力研修班暨新入职工 岗前培训班开班仪式

4月18日，由教师教学发展中心和人事处联合举办的第二期新入职教师教学能力研修班暨新入职工岗前培训班开班仪式在学校创客中心举行。学校党委副书记、纪委书记程越，副校长赵莹和相关部门负责人出席了仪式。

开班仪式结束后，人事处劳资科科长赫萌培训“校情校史”、“规章制度”和“职称晋升”；保卫处治安科科长艾德伟培训消防安全。

➤ 第二期新入职教师教学能力研修班举办“校史校情”系列 培训

4月19日上午，教师教学发展中心在创客中心录播教室为新入职教师举办了关于学校教学情况和图书馆资源介绍的“校史校情”系列培训。

教师教学发展中心主任满歆琦从教学单位、专业设置、教学成果和学科竞赛四个方面与新入职教师分享了学校建校以来的教学建设

情况。

图书馆办公室主任卢冬岩向新入职教师介绍了我校图书馆的各类纸质图书和电子资源情况,并带各位老师一同前往图书馆现场演示了图书查询系统和歌德机的使用。

➤ 第二期新入职教师教学能力研修班举办“教师职业发展”系列培训

4月24日,教师教学发展中心在创客中心智慧教室为新入职教师开展了科研能力和教学管理制度培训。

科研处处长陈湘芹教授以《高校教师如何做科研》为题,为参培教师梳理了开展科研工作的流程和方法步骤;教师教学发展中心主任满歆琦向参培教师详细介绍了学校的教学管理制度,包括教师教学工作规范、教学文件管理规定、教师课堂教学规范、教师实践教学规范、课堂教学质量检查与评价办法、监考人员守则和教学事故认定及处理办法等。

➤ 我校举办智慧教室使用技能培训

为配合省教育厅关于打造具有吉林特色的“金课”建设理念和一流课程“双万计划”,4月25日下午,教师教学发展中心联合超星公司技术服务团队在创客中心智慧教室为全校教师开展了智慧教室使用技能培训。

超星公司技术服务团队为我校教师详细讲解并演示了智慧教室的录播功能,以及如何利用“一平三端”智慧教学系统实现线上线下混合式教学,打造混合式金课。超星公司经理刘强现场教老师们如何利用“一平三端”智慧教学系统创建课程、班级;实现备课,信息发布,资料推送;解决课上师生互动问题,如签到、投票、抢答、讨论和测试等;课后进行学情数据分析。

➤ 第二期新入职教师教学能力研修班举办 “板书的设计与书写”培训

4月25日下午，教师教学发展中心为新入职教师举办了“板书的设计与书写”培训。

本次培训由艺术学院的郭松老师主讲，他从板书设计和粉笔字书写两方面入手，为新入职教师讲授并示范了板书的基本规范和设计要领，并分享了他的板书设计经验和心得。他重点讲述了主板书和副板书的作用与要求，指出副板书服务于主板书，书写应规范、清晰、简约、概括和准确。郭松亲身示范，在黑板上为大家演示日常教学中如何设计和书写主、副板书。

➤ 马克思主义学院教师参加全国高校思想政治理论课教师 “周末理论大讲堂”活动

根据《教育部办公厅关于开展全国高校思想政治理论课教师“周末理论大讲堂”活动的通知》安排，4月19日下午，我校马克思主义学院9名教师参加了在吉林大学举办的全国高校思想政治理论课教师“周末理论大讲堂”现场授课活动。

本次“周末理论大讲堂”活动由吉林大学哲学社会科学院专家孙正聿教授作题为《读经典，悟原理，掌握看家本领》的报告，报告由系统钻研马克思主义经典著作、真切领悟马克思主义原理、生动展现马克思主义真理力量、把读经典悟原理当做生活习惯和精神追求四部分内容组成。报告结束后，孙正聿教授与现场教师进行了互动交流，现场气氛热烈。

➤ 我校教师参加教学设计工作坊

4月25日，我校就业指导教研室主任张丹鹤参加了吉林财经大学举办的“基于成果导向的教学设计”工作坊，本期工作坊由延边大学督导组副组长，延边大学教师教学发展中心特聘教授魏志方主讲。

魏志方指导教师从学生的学情出发，通过分析知识目标、能力目标和情感目标，利用“七个一致法在教学设计中的应用”完成教学设计。

➤ 外国语学院举办“外语学习的拓展训练实践探索” 专家学术讲座

4月11日下午，吉林大学博士生导师权赫律教授受邀在我校开展了题为“外语学习的拓展训练实践探索”的学术讲座。外国语学院及我校其他专业200余名师生到场聆听。

权赫律就新形势下，外语学习在承继传统的基础上如何实现与时俱进且更好的提高学习效率展开论述。他指出，外语学习不仅要注重传统意义上的语法与词汇教育，更要侧重当今文化背景下外语对象国的国情教育。关于如何提升外语学习效率的问题，权教授提出了“四化”理念，即“知识化、生活化、本土化、个性化”。最后他强调，无论外语教育者还是学习者都要用“四化”理念作引导，用“互联网+”外语学习模式做助推，用名著阅读的途径做保障，一起架构一条通往彼岸的“捷径”。

➤ 学校成功举办吉林省高校智慧物流教学研讨会

4月20日，由吉林省教育厅、吉林省物流协会及吉林省物流商会指导，长春大学旅游学院主办，深圳中诺思科技股份有限公司承办的吉林省高校智慧物流教学研讨会在我校行政楼三楼报告厅召开。本次研讨会以“聚焦人才建设，提升教学水平”为主题。吉林省物流协会副秘书长孟广芝、吉林省物流商会秘书长徐方明、学校校长刘耀辉、副校长赵莹、商学院院长张兴东出席会议。

研讨会上，吉林大学交通学院现代物流研究所所长、博士生导师孙宝凤教授，深圳市中诺思智慧蓝教育学院院长代丽梅，吉林省物流行业协会副秘书长孟广芝，一汽富晟集团物流事业部博森源管理咨询有限公司经理何立强等专家、企业家，围绕“智慧物流园概念规划与仿真规划”“新时代下智慧物流协同育人项目及VR仿真学”“5G时代，重构物流行业新生态”“智慧物流深化产教融合，助推物流人才新生态发展”“汽车配件仓储物流之路及订单班人才培养模式探索”等学科前沿课题、研究成果、产教融合人才培养模式等作了专题报告。研讨会后，与会人员参观了我校创客空间及智慧物流实训中心。

来自省内外34所本科、高职高专院校及企业界代表80余人参会。

我校在第二届全国高校企业价值创造实战竞赛东北区域赛中获得一等奖

4月14日，第二届全国高校企业价值创造实战竞赛东北区域赛在大连落下帷幕，我校商学院代表队从来自黑、吉、辽、蒙四个省份的64支队伍、256名学生中脱颖而出，荣获东北区域赛一等奖，成功晋级全国总决赛。